

·中国书史·

## 中国版本学及其研究方法

李致忠

### 一、版本学的脱胎与体现

中国版本学,迄今为止主要指的还是古书版本学,晚近图书的版本研究尚没有形成强劲的气候,所以我这里谈的仍是古书版本学。

关于什么是古书版本学,叶德辉在其《书林清话》卷一“板本之名称”中有过如下议论:“近人言藏书者,分目录、板本为两种学派。大约官家之书,自《崇文总目》以下,至乾隆所修《四库全书总目》提要,是为目录之学;私家之藏,自尤袤遂初堂、明毛晋汲古阁,及康、雍、乾、嘉以来各藏书家断于宋元本、旧抄,是为板本学。然二者皆兼校讎,是又为校勘之学。”<sup>①</sup>这段话说得模棱两可,谁从这里也难以归纳出科学的版本学概念。但有一点值得注意,这就是他把目录、版本、校勘三者的关系联系了起来,并谓:“本朝久治,超轶宋、元,皆此三者为之根柢。”这三者为何?这三者就是版本学、目录学和校勘学。这对我们探讨什么是版本学有很大的启发。

当然,既名版本学,其确切概念应该是起自雕版印书之后,故前人论及版本学多称始自宋尤袤《遂初堂书目》。的确,自宋代尤袤编制《遂初堂书目》,始在一书之下著录多种不同版本。原因是进入宋代以后,雕版印制的书籍已蔚为大观,无论经、史、子、集、佛经、道书,均有许多不同的雕印本行世。版本既多,本与本之间就会产生内容、卷数、文字等诸方面的歧异。读书人为了获取真知,就不能不考究版本的优劣,比勘各种版本之间的文字异同,以便判别是非,寻求真善。为了适应读书人的这种需求,目录学家在编制目录专著时,就不能不改进编目体例,调整著录内容,增添不同版本的著录项目,版本学也就在这样的过程中慢慢地萌生了。这是确切概念的版本学。可见版本学是适应学术的需求而率先由目录学家那里注意到并加以实践的。

其实版本学的这种内涵,并不仅发端于雕版印书之后,而是早在雕版印书出现以前,人们就已有了讲究传本的风气;并且在雕版印书大兴以后,研究版本的人也绝不仅仅就是研究各种印本,而是将稿本、写本、抄本、批校题跋本等的研究

<sup>①</sup>岳麓书社,2000年,第21页。

都囊括在自己的研究范围之内。这样说来，版本学的发展似乎应该包括两个阶段：一个是纯抄写时代的传本阶段，一个是印刷时代的版本阶段。全面研究这两个阶段的全部内容，才是中国古书版本学所应承担的全部任务。

《汉书·河间献王传》谓河间献王刘德“修学好古，实事求是。从民间得善书，必为好写与之，留其真。”颜师古给这句话作注曰：“真，正也。留其正本。”<sup>①</sup>其意是说，河间献王刘德是位很重视文化遗产的人，他从民间得到好书，一定要很好地抄写一部，送还给原书主人，而将原来的正本留下自己珍藏。同时他还用金帛重价收买天下遗籍，因此，“或有先祖旧书，多奉以奏献王。”故献王“得书多，与汉朝等。”这段记载说明这样一个问题，即早在西汉景帝时（前156—141）的河间献王，就已经很注意传本、旧本了。按说，从民间得到“善书”，抄录一部留下自己收藏，就内容而言本无差异，可是他偏偏不这样做，却要好好地抄写一部奉还原书主人，而把原来的正本留下自己珍藏，这无疑是考究传本的先例。“或有先祖旧书，多奉以奏献王”，以求善价，更进一步证明了河间献王刘德重视旧本、传本的史实。刘德为什么要这样？盖有他的道理。中国古时的师承授受关系严密。一家一派的传承，反映着一家一派的学术观点、思辨能力、理论宗旨及文字功夫。一代传人的写本，反映着一代传人的理解程度和理解角度。第一代传人整理的传本，决不会与第五代传人整理的传本完全相同。通常情况下，第一代传人的写本，总比第五代传人的写本更接近原师原意。刘德珍视原来的传本、旧本，道理盖缘于此。新抄不是旧日信息的原载体，可信程度不如旧本令人折服，这显然与后世版本学所重之版本是声气相通的。

汉成帝河平三年（前26），刘向受命整理国家藏书。在大规模整理之前，汉成帝曾接受奏请，派谒者陈农到全国各地搜访遗书，从而使群书毕备，为刘向等人的整理工作提供了先决条件。据《汉书·艺文志》记载，这次整理有较细的分工，由刘向总其成。亦有清晰的工作步骤，大体是备众本、校异同、删重复、条篇目、订讹脱、谨编次、撮旨意和撰叙录。显然，备众本成了这次整理工作的首要环节。因为众本不备就无法校订异同；不能校订异同，也就无法删其重复；重复不删，也就无法条其篇目；篇目不定，更无法撮其旨意；旨意撮不出来，叙录也就无从撰写，最后也就无法录而奏之。可见刘向也是十分重视各种传本的。重视传本干吗？重视传本就是为了择善而从，就是为了追求原书原意。

南北朝时的颜之推，在其《家训·书证篇》中也曾在一书之下列举过众本，如“江南本、河北本、俗本、江南旧本、江南书本”等。其意也是说各种不同的传本反映着不同的文字内容，提示人们注意各种传本的优劣异同。此亦为雕版印书出现以前人们就已经考究传本的实例。

《景定建康志》卷三十三《书籍类》记载唐初经书混乱，“贞观四年（630），敕以经籍讹舛，盖由五胡之乱，天下学士率多南迁，中国经术寢微之至也，今后并以六朝旧本为证。”这也是珍视旧日传本的实例。

<sup>①</sup>《汉书》卷五十三，中华书局，1983年，第2410页。

进入宋、元，雕版印书蔚然成风，一书可以有多种不同版本、传本，人们对版本的考究也就水涨船高。元岳浚《刊正九经三传沿革例》称其曾以家塾所藏唐刻本、晋天福铜板本、京师大字旧本、绍兴初监本、蜀大字旧本、潭州旧本、抚州旧本、婺州旧本……凡二十本，又越州旧本注疏……，合二十三本，专属本经名士，反复参订，最后才付梓雕印《九经》。这更是注重不同版本的实例。

从以上几个实例中不难看出，早在雕版印书大兴之前，人们就非常讲求传本，其意义与雕版印书大兴之后人们讲求版本没有任何本质的区别，同样都是为了汇集众本，以便区分优劣，校订异同。从这个意义上讲，确切含义的版本学概念固然是起自大量的雕版印书之后，但就其内在的真义讲，则是早在公元前二至一世纪的西汉就已经起源了。

上述实例还说明，版本学的真谛是在不同传本的比勘中显现出来的，因而其在自立于学术之林以前，应当是从属于校讎学的，或者说是蕴涵在校讎学之中的。校讎学包括校勘学、版本学和目录学。西汉刘向受命校理群书，首要环节是备众本，目的就是为了通过校勘而订讹脱、去重复、条篇目、写定本、撮旨意、撰叙录。而在校勘的过程中，一书的各种传本，其流别系统、篇目多寡、文字优劣等，必会善俗分明，版本学的固有特质便脱胎而出。可脱胎之后，表现在表面的仍然是某一书的一两个版（传）本，校勘者尽管优劣在心，但版本学自身却无以自显。刘向校理群书，开初是否有编制目录的思想，无法稽考，但将这次校理群书过程中为每书所写的叙录析出而集成一书，就成了《别录》。待到刘向之子刘歆继续完成其父未竟事业之后，将析出的各书叙录加以分类编排而成为一书时，则中国目录学史上第一部群书提要目录专著——《七略》便正式诞生了。而《七略》一出，从著录内容，到体例格局和分类方法，均奠定了中国传统目录学的基础。《七略》凡录一书，必著其著者、书名、篇什、学派、家数、传本等，这样版本学的基本内容和功力便透过目录专著而体现了出来。所以说版（传）本学最初是属于校讎学，通过校勘，辨别出版（传）本的系统源流及优劣异同，从而脱胎而出，然后再通过编制目录专著将版本学的基本内容表现出来。可见版（传）本学自其萌芽时候起，便紧紧和校勘学与目录学连在一起，故探讨什么是中国版本学，决不能脱离它所脱胎的校勘学和借以体现自己的目录学。

长期以来，世人多言版本学，但有系统、有体例地论述什么是版本学，至今还尚不多见。这倒不是因为没有这方面的学人才子，也不是因为这门学问多么高深莫测，而是因为这门学问有它自身的特殊性及特殊的运行规律。它常在枯燥无味的校勘中，显现出自身的系统归属、源流所自、文字异同，而后由人们将这些加以整理，撰写成叙录或题跋，再将这些叙录与题跋依类相从编制成目录，版本学就完成了一个运行周期，体现出自身的功用。这种规律是自它产生的那天起就带上的天然特点。由于它只表现工作和研究过程，而无独立形态用以表现自身的结果，表现出来的多是各种不同类型的目录著作，故很不容易为人们所认识和琢磨。试看古今的版本学大家，如晁公武、尤袤、陈振孙、毛晋、钱谦益、钱曾、季振宜、徐乾学、黄丕烈、顾广圻、陈鱣、鲍廷博、杨绍和、瞿绍基、陆心源、丁丙、叶德辉、傅增湘、张元济、赵万里

等等,他们的版本学功力、版本学成果,无一不是透过撰写题跋识语或编制目录表现出来。其实将各书的题跋识语加以类归排纂,最终还是目录。

版本学的基石靠校勘学奠定,版本学的内容和功用靠目录专著体现,因此,其研究的内容也就要受到目录学的制约。中国传统的古典目录学专著也是浩如烟海,汗牛充栋。但如果从著录的角度加以分析,这些目录学专著无非是两大类:一类是簿录式的简单目录,一类是著录内容较为丰富的提要目录。简目的性质似是图书的登录帐,恕不详论。提要目录则要把图籍的项目著录得十分详实,诸如书名的命意、篇卷的分合、著者的生平爵里、写作的要义、编撰的体例、版刻的时地、版本的系统源流等等,都要一一加以揭示。提要目录专著这种著录和编目体例,发端于刘向、刘歆父子的《别录》和《七略》,而定型成熟于宋代晁公武的《郡斋读书志》和陈振孙的《直斋书录解题》。晁、陈以降,提要目录的著录内容、编制体例等虽然也有不小的变化,但总的来看却都未出晁、陈体制。提要目录于图书的这种揭示范围,也就基本上决定了版本学的研究内容,亦无非是从书名的命意、篇卷的厘订、写作的要旨、编撰的体例、成书的经过;作者的行实、科第爵里;版刻的时地、版本的源流、批校题跋、递藏关系等诸方面加以揭示、描述、考订和著录。这样,就又和目录学融为一体了。所以后世有人把版本学又称为版本目录学,是有一定道理的。

当然,版本学也有自身的脊梁,其核心便是版本的确定,此在宋朝已发其端。只不过那时前代留传下来的古刻旧刊尚少,多为本朝印本行世,考定任务尚不突出。入明以后,特别是入清以后,宋、元都已成为过往的历史,其时所留存下来的写本、印本书,也成了古籍而陌生了。所以考定古书的版本,就成了这门学问的核心内容。在研究方法上也随之发生了很大变化。

## 二、版本学的研究方法

在版本学中最惯用的一个词汇就是“版本鉴定”。“鉴定”这个词的本义是鉴别审定。就是通过鉴定来辨别真伪优劣。鉴,起初是以陶器盛水,借以照鉴。后来换成铜器盛水,再后来则以铜为镜,仍是借以照鉴。所以鉴定总离不开人的眼力和经验,这就难免带上主观的意识甚至错觉,毕竟还不能算是科学。可是它在中国版本学史上,却曾经风行漫漫一时。究其原因,盖是明、清两代,特别是清代,藏书家极盛。盛的原因,一是做学问的需要,特别是清代考据学大兴之后,为了搜集可靠的资料,学者便尽可能地搜集众本异书,于是藏书家蜂起。二是社会风尚,至尊皇帝、公子王孙、王公大臣、封疆大吏、文人墨客,几乎都要多寡不同地收藏一些古刻旧刊、名人字画、古物碑帖,以示高雅,这样便逐渐形成一种社会风气。受这种风气影响,城镇名门、乡村豪绅、富商大贾,虽然只是粗通文墨,却也要收藏几本好书、几幅名人字画,以附庸风雅。这种风气一直影响到整个前清,乃至于民国。甚至目不识丁的军阀头子也要藏书刻书,经商致富的买卖人居然也插架宏富,四壁图书。这些藏书家,有的为了学问上的需要,不得不再学一手鉴定版本的技能,有的虽无甚学问可做,但为了附庸风雅和茶余饭后的鉴赏,于版本也得说

出个子午卯酉。这样久而久之，版本鉴定似乎就独立了出来，沿着藏书家的道路发展，好象演变成了一种特殊的技能。

为了适应藏书家的需要，社会上便又生出一批书贾。这些书贾有的开张立铺，有的行箧为家。他们为了牟利赚钱，不惜频年奔走，南泛苕船，北游广肆，乃至走乡串户，苦索冥求。一旦得到宋刻元刊、古写旧抄，又不惜望门投止，送货上门，以求善价。这些书贾，对于书无论是买进或卖出，于版本非鉴定准确不可，否则就要吃亏上当，蒙受经济损失。这样，版本鉴定在书贾行当中也成了最重要而且独立的东西，于是又沿着书贾的道路发展，更演变成了特殊技能。

这两条道路发展的结果，便生出了从印纸墨色、字体行款、版式风格、书口鱼尾、刻工讳字、藏印题跋等诸方面鉴定古书版本的新途径。久而久之，再有人出来加以总结，象明代的高濂、清代的孙从添、江标、民国时期的叶德辉等，于版本鉴定都讲过很精到的话。其后，更有专谈版本鉴定的几本小册子相继问世。版本学似乎真的离开它脱胎的校勘学和借以表现它的目录学而独立成书成学了。好象只要掌握了上述那些纸墨行款等表面特征，就能眼别真赝，心识古今。于是一书到手，便掐指默算行款字数，并用手指测量纸的帘文宽窄，甚至横托书册，抖起书叶，审视背面，而后莞尔一笑，默不作声，俨然胸有成竹，却不轻易开口。看去颇似神仙附体，深不可测。待到别人表示了意见，说出了根据，他也念念有词，说出了“真谛”。古书版本鉴定好象至此就算完成了，版本学似乎也就在这种玄妙中真的独立了。

其实，版本鉴定决不是古书版本学的全部内容，且鉴定只靠直观判断也不行。就算是经验十分丰富的人，直观判断也只能说出个大概，绝难说得具体而准确。更难依此做出科学的结论。因为直观判断更多的是靠人的眼力去捕捉书籍表面的风格特征，这就容易在两方面产生问题：一是眼力属于人的主观因素，凡属主观的东西就难免犯经验主义错误；二是书籍浩如烟海，形形色色，通常说来，表面风格虽有时代特点，但特殊情况也实属不少。主观经验与特例相遇，就容易发生错误。所以把这些独立出来，作为版本学的自立体系加以传播，显然是不全面的，说得不好听一点，也把版本学引入了歧途。只有还版本学的本来面目，利用校勘学辨别出版本的优劣，理出版本的系统源流；再运用史实考出版刻时地、版刻主人及刻书缘起；再进一步理出不同版本间的篇卷分合、内容增损、篇目编次等，这才是版本鉴定所应承担的实质任务。这些，岂是经验和直观眼力所能完成！因此，版本学的主要研究方法是考定、考证，而不是简单、肤浅的直观鉴别和经验主义的鉴定。

所谓考定，就是通过考证而确定。考证需要渊博的知识和较强的查询能力。渊博的知识是考证切入的向导，查询则是获取证据的有效途径。有了这两条，版本学研究就能深入下去，路子就能越走越宽。考证的切入点，与人的知识渊博程度有关，知识越渊博，越容易捕捉可资借镜的证据。但就版本考定而言，通常可从如下几个方面入手。

1. 从序跋入手，获取直接证据：依据古书原有的序或跋来考定版本，这是常用的考证之法，也是最为可靠的考证途径。但这里所说的依据序、跋来考定版本，并

非泛指根据写序写跋之年来断定，而是根据序、跋中记述的刻书单位、刻书人、刻书时地来具体考定。因为写序写跋之年，有时是刻书之年，有时就不是刻书之年，毫无分析地将序、跋撰写年份，一概拿来作为该书的版刻之年，那会产生很多问题。序、跋于古书版本考定极为重要，可又不能一概凭序断年，那到底应该怎样正确运用序、跋呢？序与跋的内容不尽相同，序文多是揭示书的创作缘起、编纂思想、主要内容、编制体例、学术造诣等；跋文多是叙述所用底本、校正情况、雕印经过等。凡遇古书，若要定其版本，就要认真读懂序、跋。凡序、跋中出现“授之梨枣”、“寿之梨枣”、“付之剞劂”、“用锓诸木”、“授之梓”、“梓行”、“镂板”、“刊行”、“镌板”、“椠刊”等字样，更要注意读懂其上下文。因为这些词义都是反映刻书情况的。如果将这些词句的确切含义与序、跋撰写的年份、撰写人的行实、同作者关系等结合起来加以综合考察，就能得出正确的考证结论。

2.从避讳字入手，获取参考证据：1911年辛亥革命以前，凡文字上不得直书当代君王之名或所尊之名，必须采取其他办法加以回避，这就是所谓的避讳。在古书中凡因避讳而形成的文字，就称为讳字。避讳是中国特有的习俗，前后垂两千余年。陈垣先生《史讳举例》说这种习俗“其流弊足以混淆古文书，然反而利用之，则可以解释古文书之疑滞，辨别古文书之真伪及时代，识者便焉。”现存的中国古籍中，除元代写、刻本外，其余唐、宋、明、清的遗籍，均有避讳现象。要利用避讳现象来考定版本，就得熟悉历代各朝的讳法、讳例、讳字，乃至皇帝的嫌名、诸王、后妃的避名，甚至祖讳、家讳等，都要有所知。只有这样，才能识别和掌握讳字的规律，以及因避讳而改姓、改名、改官、改地、辞官、弃举等特点，从而实现确定时地、考定版本的目的。但要牢记所有讳字，熟知所有讳法，也是不大可能的。而且考定古书版本经常遇到的讳字也不需要熟知那么多，用得最多的不过是南北两宋、明末和清前期。元朝是蒙古贵族入主全国，他们虽也有讳法，但由于他们的名字都是译名，遇到名字中间的单字无须回避，全遇译名时才行回避，这样就无全遇译名之时，故书中就表现为没有讳字。讳字的用途，最要紧的是避讳的下限之字，即所谓的避讳至什么字止，抓住这一点，就能利用它来大体确定版本的刻时。

3.从刻工人手，获取参考证据：古人刻书，对刻工的管理机制是计件制，因而刻工每刻完一版都要在这一版版口下方镌刻自己的姓名或单姓单名，以便检查验收时分清责任，决定劳酬照付还是奖、罚。古书上留下的这种刻工姓名，当初虽然没有提供考据的用意，但由于人都有生活的时代和地域，巧而用之，亦可从中获取足资参考的证据。刻工虽属工匠，但亦有姓有名，也有各自生活的时代和地域。一般说来，古人男性寿命大概平均60岁左右，就算一辈子从事刻书，通常也到不了40年，有的可能多于40年，但那是少数，所以假定一个刻工或几个刻工在某一书或几书上出现过，则在另一书再出现时便提供了此书之刻不会早于其他几书的前20年或后20年，这便是有力的参考数据。刻工或一群刻工，常集驻在某一地佣工刻版，但有时也会受雇于周围地区，为另一地的官署、私宅或书铺开版。例如宋代杭州、绍兴、明州等几地的刻工，就常会互相走动为异地佣工。但太远了不可能，因为古时交

通不便,这就为考证某一书的刊印地域提供了考据。刻书的年份一旦有了时限,地域有了范围,这个书的版本考定就算有了基本的说法。

4.从地理沿革入手,获取参考证据:所谓地理沿革,至少应该包括三个方面:一个是行政区划的变更,一个是地域的分合归属,一个是地名的变迁。所有这些变化,都是在一定时间内发生的。例如以北京而言,春秋战国时称燕称蓟,唐时又改称幽州,辽时称为燕京,也称为南京。至辽圣宗耶律隆绪开泰元年(1012),取古人以星土辨分野的办法,以为燕京分野旅寅,为析木之津,故又改称南京析津府。金天会年间(1122—1137)动员民夫80万、兵夫40万,仿照开封汴京旧制改建辽之南京,又称为中都。元灭金绝宋的过程中,中都因抵抗而遭屠城之厄,成为瓦砾废墟。待元世祖忽必烈第二次领兵再来到中都时,至无落脚之地,只好驻跸金中都东北郊的行宫(今北海白塔山),然后挥师南下,一举灭宋。之后,忽必烈便以此为中心,重建都城,又名大都。明灭元之后,改大都为北平府。到明成祖朱棣以燕王身份从北平府起兵,挥师南下靖难,一举成功,自己做了皇帝,又改北平府为顺天府。盖取顺天应人之意。成祖迁都后,又改称北京。清朝定鼎之后,继都于此,仍称北京。顺天府治所亦设在这里,故亦有直隶顺天府之名。1927年蒋介石发动“四·一二”政变,窃取政权,翌年在金陵成立国民政府,都南京,故又改北京为北平。1949年中华人民共和国成立,定都于此,又改北平为北京。设若我们掌握每次变迁的年份,则书中出现的名称便构成考证成书的证据。成书年份一定,则其版刻之年便一定在成书之后。若还有地名出现在某年之后,而书中仍称前名,则此书之脱稿必在是年之前。前后核考,再结合其它条件,则版本亦大体可定。

5.从机构职官变迁入手,获取参考证据:中国历代所设置的行政、经济、军事、文化、教育、司法等机构,以及历代这些机构中所设置的官职,不但内容、权限、性质不断发生变化,其名称也在不断发生变化。例如尚书省,东汉时就有了这种性质的机构,但那时称为尚书台或中台。到南北朝时始称尚书省,下分各曹,为中央执行政务的总机构。唐代曾改称为文昌台、都台、中台,旋复称尚书省。元代于尚书省时设时废。明、清两代均废置尚书省,使六部直接对皇帝负责。于尚书省相适应,其长官名尚书令。此名自汉至唐行用了800余年。但入唐以后,因秦王李世民曾做过尚书令,故当他登基做皇帝之后,便废置此官,代之以尚书左右仆射。宋代虽复置尚书令,且班次在太师以上,然均由亲王兼官此职,故形同虚设。明、清两代连尚书省都被废除了,尚书令之官也就无从谈起了。还可以举出无数机构和官职的演变实例,总的都说明机构官职演变是时有发生的。我们如果掌握了某机构、某职官演变的历史,或者掌握了这种检索能力,则从机构、职官名称变化上不难发现线索,获取考证资料,从而对某一书的成书及其版本做出大体的判断。

6.从銜名尊称溢号入手,获取参考证据:銜名、尊称、溢号都是对人而言的。銜名是指带着官銜的人名,也就是在古书中某人名出现时其名前所冠的职銜。尊称是对德高望重长者的敬称。溢号是指人死后按其生前事迹、特长、为人等给予的褒贬称号。而銜名、尊称、溢号的获得,都是有年份时间的。运用得好,于考定版本

亦不失为佐证。例如南宋两浙东路茶盐司所刻的《礼记正义》卷末，镌有八行参校官銘名，又有校正官銘名三行，其中一行为“朝请郎提举两浙东路常平茶盐司公事黄唐”銘名。考康熙《绍兴府志》，知黄唐上任提举两浙东路茶盐司是在绍熙二年（1191），故此年以前不可能有《礼记正义》之刻。此本《礼记正义》卷末还镌有黄唐跋文，称：“《六经疏义》自京监、蜀本，皆省正文及注，又篇章散乱，览者病焉。本司旧刊《易》、《书》、《周礼》，正经、注、疏萃见一书，便于披绎，它经独阙。绍熙辛亥仲冬，唐备员司庚，遂取《毛诗》、《礼记》疏义，如前三经编汇，精加讎正，用锓诸木，庶广前人之所未备。乃若《春秋》一经，顾力未暇，姑以遗同志云。壬子秋八月，三山黄唐谨识。”也证明黄唐提举两浙东路茶盐司是在绍熙辛亥仲冬，也就是绍熙二年的十一月，而刻印《毛诗》及《礼记正义》毕功，是在绍熙壬子八月，也就是绍熙三年八月，算来不过9个月的时间。

尊称有人称，有自称，有时与雅号、别号很难区分。例如明代张居正的《书经直解》，明刻本中就有称为张阁老《书经直解》的。既称“阁老”，那刻本一定是在他入阁参预机务以后的事情了。张居正是明嘉靖二十六年（1547）进士，官至吏部尚书、中极殿大学士、太师。《书经直解》是明神宗朱翊钧，也就是万历皇帝冲龄登基以后，张居正进讲《书经》时，为使幼小皇帝易于理解和接受，采取元吴澄经筵进讲体，将《书经》释为通俗语言，故称直解。可见此书之成已是万历初年的事了。三朝元老，又日讲皇帝左右，故称“阁老”。可知凡称张阁老《书经直解》者，其刻必在明万历初期以后。

谥号是中国封建社会特有的产物，帝王之谥通常由礼官议上，臣下之谥由朝廷赐予，多数在人死之后很快就上，但也有事隔很多年以后才上的。例如于谦，是明英宗时人，以保卫北京而名垂后世。可是由于他当时反对答应屈辱条约而迎接北狩的英宗回京，故在英宗复辟后身陷囹圄，惨遭杀害。直到万历时，已时隔100多年，才予平反，追谥“忠肃”，故《于忠肃集》之刻，不可能在万历以前付梓。

总之，考证的途径无尽无休，学识越渊博，途径越广阔。版本不是靠鉴定，而是靠考定。鉴定是搞版本学者的基本功，考定才是老老实实的学问，两者不可颠倒。但也不可偏废，综合运用最易奏效。

### 三、简单的结论

透过上述的分析，可知中国古书版本学，是以古代图书为研究对象，以确定版本为研究核心，以考证为主要方法，利用校勘学，借助目录学来完成全面揭示图书的任务，并忠实地为中国古代社会各学科研究服务的辅助性科学。明确了版本学的这种含义与概念，有助于研究版本学，也有助于利用版本学。

本文曾在法国远东学院、中国科学院、中国国家图书馆以及其他法国机构联合举办的“中国和欧洲：印刷史和书籍史”国际研讨会（10月15—16日在京举办）上宣读。会议简介参见P. 156简讯。

作者工作单位：国家图书馆